

Szerkesztőség  
és kiadóhivatal

Kassa

Kossuth Lajos-útca 14.

Telefon szám 336.

Megjelenik d. u. 5 órákor.

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben:

Egy évre . . . 14.— korona  
Fél évre . . . 7.—  
Negyedévre . . . 3.50

Vidéken:

Egy évre . . . 20 korona  
Fél évre . . . 10  
Negyedévre . . . 5

Egyes szám ára 4 fillér.

FŐSZERKESZTŐ:

SZALAY LÁSZLÓ orsz. képviselő.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

FERDINÁNDY GYULA.

SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

MURÁNYI JÓZSEF.

## Alispánválasztó közgyűlés.

Puky Endre dr. alispán. — Ferdinándy Gyula főjegyző.

### Az alispán székfoglaló programbeszéde.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósága ma tulnyomó többséggel alispánválasztotta dr. Puky Endre főjegyzőt. Tegnapi cikkünkben már körülményesen vázoltuk dr. Puky Endre nagyszerű kvalitásait, a mik őt az alispáni szék betöltésére méltóvá emelik. A vármegye közönségének színe előtt tett fogadalmával a megválasztott alispán a nemes és értékes tulajdonságok egész soráról tanuságot is tett. Helyesen és bölcsen választott a megye. Európai műveltségű férfut emelt az ország első vármegyéjének élére, akiben a magyar érzés lobogása üdvös összhangban él a fejlődés felé való törekvéssel. Gyönyörű programja a továbbiakban olvasható.

Büszke örömmel hallgattuk e munkáslélek pazar megnyilatkozását. Az alkotó erő munkaszeretete csendült ki szavaiból, megragadta a szíveket. Sűrű éljenzéssel kísérték programbeszéde egyes pontjait. És ez bizonyítja, hogy az új alispán helyesen látott, igazságosan érzett, bölcsen gondolkodott, mikor jövő munkásságának útját kijelölte. Különösen mély hatást keltett, mikor a gazdasági kérdésekről szólott. Foglalkozni kíván a nép bajaival, megösmerni, tudni akarja kinek mi fáj, mivel orvosolható baja. Boldog, elégedett népet akar látni Abauj-Torna vármegyében s amenynyivel ehhez hozzájárulhat, hisszük, hogy mindent meg fog a cél érdekében tenni. Adja Isten, hogy ezen törekvése mielőbb sikerre vezessen. Szívünk teljes melegevel üdvözöljük az új alispánt.

#### A választás.

Népes közgyűlést tartott ma Abauj-Torna vármegye közönsége. A termet zsúfolásig megtöltötték a bizottsági tagok, a kiket különösen az alispánválasztás hozott a közgyűlésbe.

Rakovszky Endre főispán szíves és meleg szavakkal üdvözölve a közgyűlést, az alispánválasztást megelőző intézkedésekre hívta fel a közgyűlést. Beérkezett összesen két pályázat, az egyik dr. Puky Endre főjegyzőé, a másik Koós Béla zsadányi főszolgabíróé. Szavazatszedő bizottságot küldött ki a közgyűlés gróf Zichy Károly el-

nöktele alatt. Mig a szavazás tartott, a közgyűlést a főispán felfüggesztette. A szavazatszedő küldöttség az alispáni szobában kezdte meg működését negyed 10 óra tájban. Tagjai voltak Gedeon Aladár főszolgabíró, Fischer Antal, Szepessy Zsigmond és Pallaghy Gyula.

A szavazást az elnök elrendelve, beérkezett összesen 213 szavazat. Ebből 171 Puky Endre dr. főjegyzőre, 42 Koós Béla főszolgabíróra szavazott.

A szavazást fél 11 órákor Zichy Károly gróf elnök berekesztette.

Ezután Rakovszky Endre főispán a közgyűlést újból megnyitván, kihirdette, hogy a vármegye közönsége 129 szótöbbséggel Puky Endre dr. főjegyzőt alispánválasztotta. (Zajos éljenzés.) Ezután felkérte Putnok Sándort, hogy a megválasztott alispánt hívja be a közgyűlésbe.

Mikor Puky Endre dr. megjelent hangos tapssal és éljennel fogadták. Rakovszky Endre elnök felkérte, hogy az esküt tegye le, amit Puky Endre nyomban megtett.

Ezután az elnöklő főispán igen meleg hangon üdvözölte az új alispánt, majd átadta neki a vármegye pecsétjét, mint az önkormányzati jog gyakorlásának jelét.

#### Az alispán beszéde.

A szívből jövő üdvözlésre Puky Endre alispán általános figyelem között, a következő nagyhatású székfoglaló beszédet mondotta:

Méltóságos főispán ur!

Tekintetes törvényhatósági bizottság!

Életem egyik, rám nézve legjelentéke nyebb napján állok a tek. közgyűlés előtt és azért méltóztassanak nekem elnézőleg megbocsátani, ha az engem ért megítézés felett érzett mélyeség hálám és meghatottságom csordultig töltik el lelkemet, úgy, hogy egyszerű beszéddel is alig vagyok képes kifejezni egyet-egyét azokból az érzésekből és gondolatokból, amelyek lelkemben rajzanak.

Látom a rám váró feladatok sokaságát, a felelősség nagyságát és súlyát s azt a fordított arányt, mely ezek közt és az én gyarló képességeim, fogyatékos ismereteim és tapasztalataim között fenáll s amely kétséget támaszt bennem, vajjon képes leszek e új állásom követelményeinek megfelelni. Kétségeim annál indokoltabbak, mert oly férfiu örökébe lépek, akinek páratlan munkabírása, fényes tehetségei, jellem, tudás és modorbéli kiválóságai meg sem tűrik, hogy szerény személyemmel összehasonlíto vonatkozásba kerüljenek.

De talán éppen az enyhíti vállalkozásom merészségét, hogy nem új utat kell törni, hanem a megkezdett mesgyét folytatnom abban az irányban, amelyet dr. Rakovszky Endrének szinte fogadalmomá lett alispánsága számomra kijelölt. Az ő

alispánsága egy iskolát jelent és én büszkén valom magamat ez iskolának legjobb meggyőződéstől áthatott buzgó tanítványául. S bárha ezzel tulajdonképpen egy egész programot mondtam, mégis érzem, hogy jogosan várja tőlem a t. bizottság megjelölését azon különösebb szempontoknak, a melyek jövőm működésemet irányítani fogják.

En élet pályámat nemcsak foglalkozásnak, hanem hivatásnak tekintem. Hálával fogadom a kenyeret, mit munkásságom gyümölcse gyanánt nyerek, de teljesen át vagyok hatva attól a magasztos hivatástól, a melyet a közigazgatás szolgálatában álló tisztviselőnek soha sem szabad szem elől tévesztetni, hogy t. i. polgártársai gazdasági és szellemi érdekeinek istapolására, vagyoni és erkölcsi boldogulásának előmozdítására használja fel képzettségét és a rá ruházott közhatalmat. Mert a köztisztviselő méltatlanná válik nevére, mielőtt ez utról letérve, uralkodni s nem a közt szolgálni vágyik. Minden erőmmel azon leszek, hogy ébren tartsam a megyei és községi tisztviselői karban ennek tudatát annál inkább, mert benső meggyőződésem, hogy ezzel nemcsak az egyeseknek, hanem magának a nemzetnek és a társadalomnak teszünk hasznos szolgálatot. Mert ha a közigazgatás — a mint az feladata — az egyes polgároknak hóna alá nyul, hogy segítségükre legyen, ha első sorban jóakarattal s csak szükség esetén lép fel parancsszóval és kényszereszközökkel, úgy felkelti és növeli az egyesnek tiszteletét a hatóság iránt, melynek képében a szervezett államhatalom előtte megjelenik, megtartja őt ennél fogva a nemzeti állameszme hívei között, kibékíti helyzetével s a többi társadalmi osztály iránt rokonszenvre hangolja. Meggyőződésem, hogy az országban elharapódzó nemzetiségi éppugy, mint szociális bajoknak egyik kuforrása az elhanyagolt közigazgatás s addig sikerül vármegyénk határaitól távol tartani e veszedelmesen terjedő rémeket, valaméddig nem tévesztjük szem elől az imént mondott igazságokat.

Természetes, hogy az ily szellemben vezetett közigazgatás csak úgy érhet el az anyagi jólét emelése körül eredményeket, ha egy nagy arányu, mély szántásu közigazgatási politika terén mozog. Csak így lehet módjában közvetlen vagy közvetett tevékenységgel előmozdítani mindama hasznos közigazgatási intézmények fejlődését, a melyeknek együttes határa elvezet a munka- és kereseti viszonyok egészséges alakulásához s ezzel a vármegyénk gazdátársadalmán is az átok súlyával nehezedeő kivándorlás csökkentéséhez.

Nagyon természetes az is, hogy az ily közigazgatás csak tisztességes és becsületes lehet. Es én tisztességnek nemcsak a hivatali hűséget, becsületnek nemcsak a hozzáférhetlen jellemet valom, hanem azt is, hogy minden köztisztviselő a szó legnemesebb értelmében pártatlanul gyakorolja hivatali hatalmát társadalmi, politikai és választásfelekezeti különbséget nem ismerve. Jól emlékezem, hogy eddigi állásom elfoglalásakor ünnepélyes ígéretet tettem erre nézve; nyugodt a lelkiismeretem, hogy a mennyire gyarló embertől telik, azt meg is tartottam. De most, hogy a mélyen t. bizottság első tisztviselőjéül hívott el, lelki szükségét érzem ez ígéretem újabb megpecsételésének

azzal, hogy a közhivatali tisztességnek és pártatlanságnak féltékeny őrizője leszek s inkább tulszigorral, mint elnézően torolván meg hatáskörömön belől az e téren netalán előforduló sérelmeket.

Hogy a törvényhatósági közigazgatást ilyen szellemben vezethessem, eltökélt szándékom, a mennyire csak a központi ügymenet vezetése megengedi, keresni és fenntartani a kapcsolatot a vármegye közönségével. E végből minél gyakrabban óhajtom felkeresni községekiet, hogy egyes vidékeknek ép úgy, mint egyes lakosoknak a helyszínén ismerjem meg óhajtásait, sérelmeit s a viszonyok közvetlen szemlélete után mozdíthassam elő jogos kívánalmaikat s orvosalhattam indokolt panaszait. Viszont nagyon kérem e bizottság minden tagját, vármegyénk minden lakosát, hogy ügyesbajos dolgaikban keressenek fel bármikor és bizodalommal, mert csak úgy lehet a tisztviselő igazán szolgálja a közönségnek, ha annak igényei felől állandóan hiteles értesülése van.

A törvényhatóság anyagi és erkölcsi érdekeinek egyaránt hűséges sáfárja leszek. Iparkodni fogok rendben és a mennyire a viszonyok kényszerítő ereje megengedi, gyümölcsözőben, egyensúlyban tartani a vármegye háztartását s megvédeni annak önkormányzati jogait. Ez utóbbi tekintetben talán nem ismeretlen a tek. bizottság előtt, hogy hajthatatlan, benső meggyőződésből feltétlen híve vagyok minden önkormányzat tágitásának. Kétszerte inkább vagyok híve a törvényhatósági önkormányzat lehető legteljesebb mérvű visszaállításának, mert azt vallom, hogy ez nemcsak erkölcsi, hanem mint a közelmúlt gyászos idő is bebizonyította, alkotmányvédelmi, tehát közjogi szempontból is életkérdés e hazára.

S ha — ne adja a Mindenható — újra visszatérnének a törvényírás ördögi fufangjai, tudni fogom, mivel tartozom a magam lelkiismeretének, a törvényhatóság becsületének, s azoknak a nemes hagyományoknak, melyek Abauj-Torna vármegye alispáni székét ország-világ előtt díszítik!

Ily irányu munkásságomhoz kérek Istentől erőt, Önöktől bizalmat, támogatást és kedves tisztársaimtól kollégiális együttműködést. Csak ha ezeket bírom, leszek képes némileg meghálálni azt a nagy kitüntetés, mely engem ért s melyért fogadja a tek. bizottság hálás szívemnek őszinte köszönetét.

A nagy éljenzéssel fogadott beszéd után a közgyűlés Rakovszky Endre elnöklő főispán indítványára elhatározta, hogy az alispán székfoglaló beszédét teljes szövegében a közgyűlés jegyzőkönyvébe iktatja.

#### Ferdinándy Gyula főjegyzővé választása.

Puky Endre alispánna való megválasztása után megüresedett a főjegyzői szék. Rakovszky Endre főispán bejelenté, hogy most a főjegyzői állás betöltése következik, melyre az egyedüli pályázó Ferdinándy Gyula tb. főjegyző. A közgyűlés Ferdinándy Gyula nevének említésére viharos éljenzésben tört ki. A bizalomnak és a tiszteletnek ez a spontán megnyilatkozása valóban érdemes férfiut tüntetett. Noha minket közeli kötelek fűznek az ujonnan megválasztott főjegyzőhöz, el nem hallgathatjuk, hogy az ellenálló vármegye küzdelmének egyik értékes munkása volt Ferdinándy. Nagy közjogi tudással védelmezte mint alispán-helyettes a megye törvényes jogait, majd midőn a durva erőszak törvényen, jogon ágázolva hivatalából elkergette, a győzelemben vetett rajongó hittel és lelkesedéssel buzgólkodott az ellenállás sikeres továbbfolyásán. Kitűnő szónok s kiváló publicista.

A Napló hasábjain megjelent cikkei nagyban hozzájárultak a nemzeti érzés ébrentartásához. Sokoldalú, képzett tudásu, fegyelmzett elméjű férfiú, aki becses munkatársra leszen az új alispánnak.

Rakovszky Endre főispán a megnyilatkozott bizalom folytán kijelentette, hogy a

vármegye közönsége egyhangulag Ferdinándy Gyulát választotta főjegyzőül.

Ferdinándy Gyula megválasztását lendületes, tartalomban gazdag, költői szárnyalású beszédben köszönte meg.

#### A többi választások.

Ezután I.-ső aljegyzőnek Pallaghy Gyula tb. főjegyző, II.-ik aljegyzőnek Pappszász József, III.-ik aljegyzőnek Horváth Elemér, IV. aljegyzőnek Szopkó Géza s V. aljegyzőnek Ajkay Miklós választott meg. Ajkay Miklós helyébe a füzéri járás szolgabírójával ifj. Gedeon Aladárt választották meg.

A közgyűlés ezután a napirend többi pontjait tárgyalta.

## Magyar önálló vámtarifa.

## Wekerle Sándor győzelme.

## Az osztrák kormány bukása.

Hohenlohe herceget, az osztrák kormányelnököt lemondásra kényszerítette a magyar álláspont győzelme. Wekerle Sándor miniszterelnök visszatérve Bécsből közölte a politikai körökkel, hogy bécsi útja sikerrel járt s hogy az eddigi vámszövetség helyett vámszerződést fogunk kötni Ausztriával, egyben törvénybe cikkelyezzük az önálló magyar vámtarifát.

A hír eljutott a bécsi lapokba s Hohenlohe osztrák miniszterelnök félhivatalos távirati irodájából kiadott kormány nyilatkozattal e hirt lecafoita. A cáfolat híre eljutott a magyar parlamentbe, mire Wekerle magához kérette Ábrányi Kornél miniszteri tanácsost, a sajtóiroda főnökét és vele együtt megfogalmazott egy ellencáfolatot, amelyben az osztrák kormány nyilatkozatát a legnagyobb határozottsággal meghazudtolja. Az erélyes nyilatkozat a következő:

Szemben az osztrák kormány félhivatalosan kifejezett álláspontjával, a mely szerint az osztrák kormány fenntartja álláspontját a magyar kormányval szemben, a magyar kormány kijelenti, hogy ő felsége a király megadta Wekerle Sándor miniszterelnöknek a felhatalmazást az 1899. évi XXX. t.-cz-ben kimondott, az önálló vámterület jogi állapotának megfelelő és csak a magyar korona országaira kiterjeszkedő vámtarifa betérjesztésére.

Ez a cáfolat érthető mód óriási feltűnést keltett, mert egyenesen a királyra hivatkozik, mint a ki engedélyt adott Wekerlenek a magyar álláspont győzelmét jelentő nyilatkozat megtételére.

Wekerle miniszterelnök válasza természetesen még gyorsabban eljutott Bécsbe s ott érthető meglepetést keltett. Hohenlohe miniszterelnök, mint kiderült, nem tudott arról a felhatalmazásról, a melyet a király Wekerlenek adott.

Miután Hohenlohe a magyar álláspont győzelméről megbizonyosodott, egész kormányával együtt beadta lemondását. Wekerle, mint mai távirati rovatunkban is jeleztük, programbeszédében az önálló vámtarifát bejelentette.

## TÁVIRATOK.

— A Napló eredeti táviratai. —

### A Wekerle kormány programja.

#### A képviselőház mai ülése.

Budapest, május 29.

A képviselőház ma ülést tartott, amelyen Wekerle Sándor miniszterelnök mondta el a kormány programját. Rendkívül nagy közönség gyűlt össze ez alkalomból a karza-

ton, amely szinte roskadozott a teher alatt. A gyűlés előtt a folyosókon nyüzsgő volt az élet. Alig hiányzott egy pár képviselő a mai nagyfontosságú üléstről. A folyosón Wekerle és Szerényi hosszasan tanácskoztak.

Egynegyed 11 órakor Justh elnök megnyitotta az ülést. Az előterjesztések során elparentálta a Ház volt képviselőit: Rigó Ferencet, Bartha Miklóst, akiről különös melegséggel emlékezett meg, Miloszavlyevics Miklóst, Barta Ignácot, gróf Eszterházy Mihályt. Ezután jelentette, hogy 288 elintézetlen kérvény fekszik a Házban.

Pontban 11 órakor Wekerle miniszterelnök általános figyelem között emelkedett szólásra, hogy a kormányprogram szempontjait és a munkatervet ismertesse. Kormányt vállaltunk — ugymond — hogy megmentsük az alkotmányt, de politikai elveinket fenntartottuk. Programunk sarkalatos pontja az általános választói jog törvénybe iktatása. Ennek kapcsán új választói törvényt kell alkotni a községenkinti titkos szavazás alapján és a választói kerületek új beosztását létesíteni. Ennek a reformnak a megvalósítása után a kormány elhagyja helyét.

Belügyi kérdésekben az önkormányzat erősítése a főcél. Vallási téren a lelkiismereti szabadság alapján kívánják erősíteni a felekezeti békét. Megvalósítják a katolikus autonómiát és érvényt szereznek az 1848. XX. tc.-nek, amely a protestánsok követelése. A közoktatás terén az állami oktatást érvényesítik. A földmívelés terén a mezőgazdaság belterjes növelése, pénzügyi téren az adóreform és a személyi jövedelmi pótdadó behozatala irányítják a kormány működését. Az ipar és kereskedelem erősítésére törekszenek. Az Ausztriával való vámszerződést nem szövetségi, hanem szerződéses alapon fogják megkötni, ami az önálló vámterület akadálytalan megvalósítását biztosítja. A horvát pénzügyi kérdés helyes megoldására is törekszenek.

Ezek főbb vonásokban a kormány programjának főbb pontjai és ehhez kéri a ház támogatását.

Wekerle beszédét a Ház nagy tetszéssel fogadta. Ezután 5 perc szünet volt, majd a gyűlés újból megnyitása után Thaly Kálmán a függetlenségi, Széll Kálmán az alkotmánypárt, Rakovszky István a néppárt nevében fejezték ki legnagyobb mérvű bizalmukat az új kormány iránt és ígéretet lettek a kormány programjának támogatására.

A gyűlés félkettőkor még folyik.

### Hohenlohe lemondását a király elfogadta.

Bécs, május 29.

Az osztrák kormány lemondását ő felsége elfogadta és a kormányt megbizta az ügyek ideiglenes vezetésével.

### Zavar az osztrák politikában.

Bécs, május 29.

A Reichsrath mai ülését Vetter elnök a kormány bukására való tekintettel, nem hívta össze. Ezért 30 képviselő tanácskozásra gyűlt össze. Helytelenítette az elnök eljárását és tüntettek Hohenlohe mellett.

### A bombarobbanás áldozatai.

Szebasztopol, május 29.

A mai csapatszeme alkalmából bombarobbanás történt, amelynek a közönség köréből hat ember áldozatul esett. A katonák közül senki sem sérült meg.

Előfizetőinket, akik hátralékban vannak, tisztelettel kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére, hogy a lapküldés fennakadást ne szenvedjen.

## HIREK.

### 3700 korona jövedelem.

#### Az elhagyott gyermekek javára.

A vasárnapi népnepély, mely a kassai urhölgyek, éiën Szalay Lászlóné Pogány Ilona urhölgygel oly fényes sikerrel rendeztek, az Országos gyermekvédő Liga javára, 3700 korona jövedelmet hozott. Ez az összeg, a csekély kiadásokat levonva, az elhagyott gyermekek megmentésére fog fordítani. A legszebb szociális célt szolgálja, megmenti a társadalom és a nemzet számára azokat, kik a sors mostoha keze által minden gyámolítás nélkül maradtak s jobbara a bűn fertőjében elmerültek. A támasz nélkül sinylődő apró embereket fogja fölneveltetni az Országos Gyermek-Védő Liga s mi büszkén írjuk ki az eredményt, hogy e nagyszerű intézmény céljához Kassa közönsége impozáns áldozatkészséggel hozzájárult.

Tegnap számunkban nem volt alkalomunk valamenyi hölgy nevét felsorolni, kik e nemes cél érdekében buzgóságuk teljességével közreműködtek. Hosszúra nyult volna kritikánk, meg aztán annyi volt az érdemes, a figyelmet keltő készség, hogy a jótékonyág oltáránál fáradozó hölgyek teljes névsorát nem volt módunkban följegyezni. Hála és köszönet illeti mindazon hölgyeket, akik a népnepélyen közreműködtek. Valamint nemes szívről ad tanúságot az önkéntes adományok gyönyörű sorozata.

— **Tóth Gusztáv halála.** Tóth Gusztáv Kassa községi bírása tegnap a fővárosban, hol egy szanatóriumban gyógykezelték, meghalt. Halálát özvegye, született Huszka Ágnes, a kassai városi zeneiskola vezetőtanárnője s dr. Huszka Péter központi főorvos gyszolja, akinek az elhunyt sógora volt.

— **Felhívás.** A József kir. herceg szanatórium-egyesület június hó 10-én tartja évi közgyűlését Budapesten. Az egyesület tagjai felkérnek, hogy a közgyűlésen minél nagyobb számban részt venni sziveskedjenek, annál is inkább, miután ezen közgyűlésen fog elhatározatni, hogy a jövő évi közgyűlés Kassa város szíves meghívása folytán városunkban tartassék meg. — A m. kir. kereskedelmi miniszter jóvoltából a közgyűlést látogatók félárú jegyen utazhatnak a fővárosba, ha miért is felhivatnak, hogy ebbeli szándékukat június hó 2-ikáig Matzner Samuné egyesületi titkárnál bejelentésék.

**Rendelet a sorozásról.** A honvédelmi miniszter ma ismét rendeletet bocsátott ki a sorozásról, az összes törvényhatóságokhoz. A rendeletnek az a célja, hogy a sorozáson a katonakötelesek minél nagyobb számmal jelenjenek meg, mert a most szolgáló póttartalékosokat csak abban az esetben lehet mind hazabocsátani, ha a létszám teljes lesz. A sorozásra való jelentkezés maguknak a katonaköteleseknek is nagy érdeke, mert ha a katonakötelesek kellő számban jelentkeznek, akkor csak az 1884-diki évfolyamot sorozzák be rendes katonának, az 1883. és 1882. évfolyamot pedig csak póttartalékosnak.

Aki most jelentkezik a sorozásra, annak szolgálati ideje a tartalékban egy esztendővel, a rendes csapatszolgálatban pedig néhány hónappal rövidebb lesz, mint rendes körülmények között lett volna. A miniszter igen terjedelmes rendelete szerint a katonakötesek nemcsak illetőségi helyükön, hanem külön folyamodás nélkül is bárhol jelentkezhetnek akármelyik sorozó-bizottság előtt s meg fogják őket vizsgálni, ha van valami írásuk, (munkakönyv, vagy más eféle) a mivel kilétüket igazolni tudják.

— **Tátrafüred megnyitása.** Tátrafüred május 20-án nyílt meg. A gyönyörű tavaszi időben igen korán megnépesedett a Magas-

Tátra s nemcsak turisták, de állandó fürdővendégek is nagy számban érkeztek már Tátrafüredre. A tátrafüred Grand Hotel is nagy látogatottságnak örvend. A pünkösdi ünnepekre több magyarországi és külföldi kiránduló társaság jelentkezett.

— **Uj vasutvonal a Szepességen.** Ólubián ismét erős mozgalom indult meg, melynek célja a Podolin—orlói vasut kiépítésének siettetése. A közel jövőben monstre-deputáció készül Budapeste, melynek vezetését dr. Neógrády Lajos megyei alispán volt szíves elvállalni. A küldöttséghez báró Jungenfeld Károly orsz. képviselő is csatlakozik. Eszt József lubló polgármester most dolgozza ki a memorandumot, melyet a kereskedelemügyi miniszternek fognak átadni.

— **A zakárfalvi sztrájk.** Gölnicbányáról jelentik, hogy a zakárfalvi bányászsztrájk még egyre tart. Körülbelül 600 munkás nem dolgozik, a többi 700 munkás pedig az elégedetlenkedők terrorizmusa alatt áll. A bányatelep az osztrák bank kohómű-részvénytársaság tulajdonát képezi és bár az igazgatóság minden lehető elkövet a munkásaival való egyezség létrehozása érdekében, az ezideig még nem sikerült. Gölnicbányán ugy tudják, hogy a zakárfalvi munkások bujtogatására Szlovinkán is sztrájkra van kilátás.

— **Gyilkos villám.** Trencsénből táviratozzák, hogy Cserne község határában nagy vihar pusztított, amelynek emberélet is áldozatul esett. Padisak Fojtek gazdaember a hatalmas zápor elől egy fa alá menekült. Alig ért oda, villám csapott le a fába, s a villám őt is agyonhajította.

— **Bakkancsszállítás a honvédségnek.** A honvédelmi miniszter a m. kir. honvédség bakkancsszükségletének a kisiparosoknál készítő hányadára pályázatot hirdet. A bakkancsok ára páronként 11 kor. 22 fillér. Az ajánlatok legkésőbb június 20-ig adandók be a kereskedelmi és iparkamara-hoz.

— **A terméskilátások bejelentése.** Darányi Ignác földmívelésügyi miniszter körrendeletben hívta föl a gazdasági tudósítókat, így az Abauj vármegyei gazdasági tudósítót is, hogy miután a gazdasági állapot előrehaladásával most már megközelítően meg lehet becsülni a várható terméseredményeket, a gabonatermés kilátásokról megközelítő számbeli adatokat az ezután előterjesztendő jelentéseikben most már okvetlenül közöljék s ezen számszerű becslések közlését a próbacseplési munkák befejeztéig folytatólag kérte föl a tudósítókat arra is, hogy a terméskárokról táviratilag tegyenek jelentést.

— **A váltóóvás új rendszere.** A budapesti kereskedelmi és iparkamara tegnapi ülésén a váltóóvásra vonatkozóan a következő új rendszer életbeléptetését jelentette ki kívánatosnak:

A váltóóvás mai rendje tulságosan körülményes, tulgyakran érvénytelenítésre vezet és főképpen tulköltéses. Nem tartja azonban még sem összeegyeztethetőnek a váltóforgalomhoz füződő érdekekkel a váltóóvás teljes elejtését, illetve a magánóvás meghonosítását, hanem teljesen elégségesnek tartaná, ha a váltóóvási eljárás egyszerűsítettnek s olcsóbbbittatnék s ezt oly rendszabályokkal véli elérhetőnek, hogy külön óvaslével helyett magán a váltón, illetve tuloldalán igazoltassék az eredménytelen bemutatás ténye; a 2 koronás óvási bélyegilleték leszállítassék, az óvási díjak a váltóösszeggel arányos, fokozatos skála szerint állapittassanak meg. Szükségesnek tartja továbbá annak kimondását is, hogy az óvas felvételére jogosított közeg a váltóösszeg felvételére is föl van hatalmazva. Végül figyelembe ajánlja a kormánynak az óvási idő célszerűbb megállapítását.

— **Méreg a miseborban.** A szorgos csendőri kutatás immár bontogatja a titokzatos leplet, amely a dr. Markovits Arnold kenyeri plébános ellen elkövetett mérgezés ügyét borítja. Kétségtelenül megállapodást nyert, hogy gonosz szándékkal, céltudatosan keverték ölő szublimátot a plébános miseborába, hogy alattomos módon eltegyék láb alól. A csendőri nyomozás már odáig hatolt, hogy megnevezett személyek felé irányul a gyanu, amely azt sejteti, hogy a plébánosnak valami kaputos ellensége, aki más uton, hivatalos följelentésekkel is el akarta tenni a plébánost Kenyeriből, ludas a dologban. A gyanut egyelőre csak az erősíti, hogy a gyanuba vett embernek tényleg volt a birtokában szublimát. Azt is megállapította a csendőrség, hogy valami Mise Juli asszonyt aznap, mikor a plébános először észlelte a gyanus bort, a mise előtti időben reggel 6 órakor meglepték az oltár közelében, ott, ahol a misebort tartalmazó ampolna volt elhelyezve.

— **Jó írásu fiatal ember** otthoni munkát vállal. Cim a kiadóhivatalban.

## Színház, művészet.

### Fedák Sári nem jön.

— **Lemondott vendégszereplés.** —

Fedák Sári vagy pedig az impreszszáriója, a Bárd-cég gondolt egyet és lemondta vagy lemondatta a kassai vendégszereplést. Ot estére hirdette Komjáthy János szinigazgató Fedák fellépéseit, a legjobb szerepeiben. Költéses és fáradságos munkát végzett a nagy anyagi áldozatokba kerülő előadások reklamározásával, s mikorra a közönség már erősen készült a Fedák estékre, az utolsó órában ugyszólván a szeszélyes művész lemondta a vendégszereplést. Hogy mi rejlik elhatározása mögött azt még nem tudjuk, az igazgató állítása szerint a művész egy nappal később akarta megkezdeni vendégjátékait, s az igazgató tekintettel az előre haladott szini évadra ragaszkodott az első megállapodás betartásához. Komjáthy János szinigazgató különben ma reggel a fővárosba utazott s valószínűleg tárgyalni fog a Bárd céggel, mely a Fedák fellépéseit rendezi. De arról már alighanem le kell mondania a kassai közönségnek, hogy a Fedák Sári művészetében gyönyörködjenek. A művész nagyon szeret az igazgatókkal ujjat huzni, szeszélyes, változó természetű szerződéssel, kikötésekkel nem törődik. Komjáthy János pedig a maga jogos álláspontjából nem szokott engedni, hajthatatlan elhatározású férfi és így nehéz lesz az egyezséget újból megkötni.

Komjáthy különben már gondoskodott a Fedák előadások elmaradása folytán, a még hátralevő színházi esték műsoráról. Szerdán este a Peleskei notárius vigjáték kerül színre, csütörtökön a Sabinnók elrablása című bohózat, pénteken lép fel utoljára a drámai személyzet a Lady Windermer angol drámában, szombaton lesz az utolsó premier. Verő György nagyszerű énekes játéka, mely a Népszínházban, több mint száz előadást ért, a Lánykák kerül színre. A hármas női főszerepet Várady Margit játsza. Az előadást pünkösdi első napján megismétlik, másodnap pedig az Árendás zsidó népszínművel befejeződik a szini évad s a színészek két havi szünidőre indulnak.

— \* 10 hónapos \* —

# szelid őzecke

ELADÓ, Andrassy-utca 4a. sz. a.

## Gánóc gyógyfürdő.

Szepesmegyében a Kassa-óderbergi vasut poprád-felkai állomástól és a gárózi vasuti megállóhelyről 20 perc alatt elérhető.

**Fürdőidény május hó 15-től szeptember 15-ig**

A forrás 21° C. rendkívül szénsav bőségű, ujjonnan fűtéssel berendezett férfi és női tu-kör-kádfürdők masszával és zuhanyokkal. Ajánlatos reuma, köszvény, isiás, ideges szív-bajok, gyomorhurutnál, emésztési bántalmaknál, vérszegénységénél, idegyengeségénél sőt izomhüdekeknel, görvlyes bántalmaknál és angol kórnaál, utóbbinál felülmúthatatlan s egyedüli. Szobák napi ára 1 kor. 10 fillértől felfelé. Házilag kezelt vendéglő. Olesó és jó ellátás a la Charte es table d hote pensio K 24. Elő-és utóidényben tetemes engedmény Prospektust vagy levélbeli megkereséseket díjtalanul küldi a fürdőgondnokság vagy az új fürdő-tulajdonos. Állandó budapesti fürdőorvos dr. Schulhof Zsigmond és állandó postahivatal.

Waniek Gyula Kassa.

## Sütemény, kenyér kapható.

Jelentem, hogy villanyerőre berendezett sütődémben a tegnapi napon a munka újból megkezdődött, a menyiben a sztrájkoló sütő-munkások méltányos követelését teljesítettem.

Sütődémből naponta friss sütemények kaphatók: Fő-utca 3. sz. a főüzletben (Telefon 318.). Továbbá fiókülzetben: Mészáros-utca 62. (Telefon 317.), Kossuth Lajos-utca 5. (Seres vendéglő mellett), Gát-sor 1. szám, Pesti-ut 17. szám, Szepsi-uton a vámmal szemben a Grósz-féle házban. Valamint Nagyludmány-utcán levő sütődémben. (Telefon 226.)

Mivel a legkitünőbb munkaerőt alkalmazom, a munkásokat jól fizetem, a sütemények, kenyér kitünő. Megrendelésre naponta 2-szer papirzsákokba csomagolva süteményt házhoz szállítok. Sütemény árak: 6 drb. 20 fillér. 1 kg. rozskenyér 20 fillér, 1 kg. (vegyes) rozs és buza kenyér 24 fillér, ugyanaz barna 20 fillér.

Tisztelettel

Farkas Adolf  
pékiparos.

Klimatikus  
gyógyfürdő.

# GLEICHENBERG

Nyári üdülő.  
Idény:  
Május - októb.

(Stájerország.)

GYÓGYJAVALLATOK: Légzőszervek hurutos bajai (Asztma, Emphysem) az emésztési szervek, szív-izmok megbetegedésénél, idegbojoknál stb.

GYÓGYESZKÖZÖK: Inhalációs theropia, pneumatikus kamarák, hidegvizgyógyintézet, szénsavas fürdők, Fango-gyógy mód stb. stb.  
GYÓGYFORRÁSOK: Konstantin- Emma-forrás, Szent-János-kut, Remete-forrás.

Kimerítő képes prospektussal szolgál, lakás- és kocsimegrendeléseket elfogad a fürdőigazgatóság.



**ELSŐ MAGYAR GAZDASÁGI GÉPGYÁR BUDAPEST** RÉSZVÉNY TÁRSULAT

Legtökéletesebb rendszerű **gőzcséplőkészletek**, ugyszintén **magánjárók** (uti-mozdonyok) cséplés, vontatási és szántási célokra (a mozdony után akasztott egy ölet fogó ekével).

**Külön árjegyzékek mindennemű gazdasági gépekről!**



CSÉPLÉSI ÉS GAZDASÁGI CÉLOKRA  
LEGJOBBAN BEVÁLT  
**BENZIN MOTOROK**

Ipari és malomhajtásra  
0 legolcsóbb üzemű 0

**Szivógázmotorok** legelőnyösebben kaphatók  
**Beck és Gergely** motor- és gépgyárában  
BUDAPEST, V. VÁCI-UT 12.

FŐ-UTCA  
23. szám.

ARANY, EZÜST-ÉKSZER VÉGELADÁS.

FŐ-UTCA  
23. szám.

GYÖNYÖRŰ BÉRMÁLÁSI AJÁNDÉKOK. OLCSÓ és SZÉP EMLÉKTÁRGYAK.

Használja föl az alkalmat és vásároljon a bérmálási ünnep előtt, a még rak-táromon meglevő arany-, ezüst ékszer ajándékokból.

## hatóságilag engedélyezett végeladás

KASSA, FŐ-UTCA 23. SZÁM. üzletben, KASSA, FŐ-UTCA 23. SZÁM.

**Nem hihető,** minő olesó, minden elfogadható áron kaphat ott arany-, ezüst órát, láncot, fülbevalókat, szent amuletteket és más emléktárgyakat.

**Győződjön meg róla,** a legolcsóbb áraktól fölfelé vásárolhat ékszerneműt.

**Özv. Láng Gézáné**  
KASSA, FŐ-UTCA.

ÉKSZER KEVÉS PÉNZÉRT. BÉRMASZÜLŐK FIGYELMÉBE.

FŐ-UTCA  
23. szám.

NAGY ÉKSZER-VÉGELADÁS.

FŐ-UTCA  
23. szám.

Kiadó: Murányi József.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA.